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АКТУАЛЬНОСТЬ
Устойчивое развитие (sustainable development) — концепция, зародившаяся в 1970-
1980 годы на фоне признания мировым сообществом проблем развития общества и
науки, ограниченности природных ресурсов и экологической обстановки.

В России принципы устойчивого развития находят отражение в ключевых
национальных документах стратегического планирования и отраслевых стратегиях,
продолжается формирование нормативно-правовой базы, механизмов и
инструментов реализации ESG-повестки как на федеральном уровне, так и на уровне
регионов и городов.

2



Студенты СГЭУ 2 и 3 курса бакалавриата очной формы обучения

Направления подготовки:

Экономика

Менеджмент

Государственное и 
муниципальное управление

Юриспруденция

Прикладная информатика

групп обучающихся 

контингента обучающихся 
2-3 курсов очной формы 
обучения

от численности стандартной 
группы (25 человек)

12% 

74% 

8

ПАРАМЕТРЫ ВЫБОРКИ
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СТРУКТУРА АНКЕТЫ 

1. Общий взгляд на устойчивое развитие 
GENERAL SUSTAINABLE DEVELOPMENT VIEW

GSV

2. Самоидентификация респондента 
в области УР 
STUDENT SELF-IDENTIFY IN SUSTAINABILITY

SIDS

3. Идентификация университета в области 
устойчивого развития глазами студентов

UNIVERSITY ID IN SUSTAINABILITY

UIDS

4. Достижение целей устойчивого 
развития

SUSTAINABLE DEVELOPMENT 
GOALS ACHIEVEMENT

SDGA

5. Портрет респондента

RESPONDENT PORTRAIT
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ОБЩИЙ ВЗГЛЯД НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ

GENERAL SUSTAINABLE DEVELOPMENT VIEW
GSV
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30.4
%

16.2%

53.4
%

Да, их знаю, могу пояснить 
другим

Нет

Что-то слышал (встречал в 
тексте) об этом, но не знаю 
подробностей

1. Приходилось ли Вам 
встречать термины 
«устойчивое развитие» или 
«цели устойчивого 
развития ООН»?

2. Приходилось ли Вам 
встречать термин 
«принципы/факторы ESG» 
или аббревиатуру ESG?

3. Приходилось ли Вам 
встречать термин 
«циркулярная 
экономика»?

18.9
%

47.3
%

33.8
%

Да, их знаю, могу пояснить 
другим

Нет

Что-то слышал (встречал в 
тексте) об этом, но не знаю 
подробностей

20.9
%

29.1
%

50.0
%

Да, его знаю, могу пояснить 
другим

Нет

Что-то слышал (встречал в 
тексте) об этом, но не знаю 
подробностей
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5. В настоящее время в России можно ли 
встретить примеры применения принципов 
устойчивого развития/циркулярной экономики? 

6. Учитывают ли компании/организации ESG-
факторы? 

36.5%

39.2%

5.4%

4.1%
4.1%

10.8%

Да, в поведении и образе жизни отдельных людей

Да, в практике отдельных компаний/организаций

Да, на законодательном уровне государства

Да, у нас сформировано массовое ответственное 
потребление
Да, все наши компании реализуют цели 
устойчивого развития и реализуют принципы ESG
Нет, таких примеров нет 

29.1%

25.0%

35.8%

10.1%

Да, только самые крупные компании развитых 
стран

Да, только компании, занимающиеся зеленой 
энергетикой

Да, многие компании по всему миру, в том 
числе российские

Нет, компании их вовсе не учитывают
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САМОИДЕНТИФИКАЦИЯ РЕСПОНДЕНТА В ОБЛАСТИ 
УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

STUDENT SELF-IDENTIFY IN SUSTAINABILITY
SIDS
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7. Вам было бы интересно расширить круг своих знаний и навыков в области 
устойчивого развития / принципов ESG / циркулярной экономики?

46.6%

29.1%

9.5%

4.7%

10.1% Скорее да

Да 

Скорее нет

Нет

Затрудняюсь 
ответить
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8. Принимаете ли Вы участие в экологических 
мероприятиях / мероприятиях в сфере 
устойчивого развития, организуемых 
Университетом? 

9. Если Вы работаете, принимаете ли Вы 
участие в экологических мероприятиях / 
мероприятиях в сфере устойчивого развития, 
устраиваемых в Вашей компании (фирме)? 

13.5%

27.7%58.8%

Такие мероприятия не проводятся

Да, регулярно

Нет

51.4%

16.9%

9.5%

22.3%

Я не работаю

Такие мероприятия в нашей компании 
(фирме) не проводятся

Да, регулярно участвую

Нет, не участвую
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4. Какие экологические привычки (привычки ответственного потребления) есть у Вас? 
Несколько вариантов ответов

14.9%

14.9%

19.6%

20.9%

21.6%

25.7%

33.8%

48.0%

52.7%

61.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Другое

Помогаю благотворительным фондам

Сортирую мусор и сдаю макулатуру

Занимаюсь фудшерингом: делюсь едой с …

Сдаю ненужную одежду в специальные фонды

Включаю экорежим в бытовой технике

Покупаю товары с экомаркировкой или …

Использую многоразовые вещи вместо …

Чаще пользуюсь общественным транспортом

Экономно использую воду и электричество
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ИДЕНТИФИКАЦИЯ УНИВЕРСИТЕТА В ОБЛАСТИ 
УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГЛАЗАМИ СТУДЕНТОВ

UNIVERSITY ID IN SUSTAINABILITY
UIDS
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10. По Вашему мнению, Университет занимается вопросами 
устойчивого развития?
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34.5%

4.1%

25.7%

35.8%

Нет

Частично

Да, формально

Да, занимает активную 
позицию

Я не знаю, не 
интересуюсь этим 
вопросом



11. Какие из нижеперечисленных элементов проявления устойчивого 
развития/реализации принципов ESG существуют в Университете? 
Несколько вариантов ответов

19.6%

22.3%

22.3%

28.4%

29.7%

33.8%

39.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Внедрены стандарты экологического 
менеджмента

Солидные стимулы за участие в проектах 
экологической направленности

Система сортировки отходов

Разработана стратегия устойчивого развития 
Университета

Другое

Программа энергосбережения

Популяризация навыков экологического 
поведения/ответственного потребления среди …
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12. Считаете ли Вы необходимым 
развивать концепт устойчивого 
развития/ циркулярной экономики в 
Университете?

13. На Ваш взгляд, активное внедрение 
принципов устойчивого развития/ ESG/ 
циркулярной экономики поспособствуют 
укреплению позиций Университета 
(например, рост числа студентов, усиление 
конкурентной позиции и пр.)?

5.4%

58.8%

19.6%

16.2%

Скорее нет

Скорее да

Да

Безусловно, ведь это очень важно

67.6%

14.9%

17.6%

Да

Нет

Эти принципы не оказывают никакого 
влияния и это просто модный тренд
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СРАВНЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ АНКЕТИРОВАНИЯ БАКАЛАВРОВ И МАГИСТРОВ ОБУЧАЮЩИХСЯ 
ПО НАПРАВЛЕНИЮ - ГОСУДАРСТВЕННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ (ГМУ)

1. Приходилось ли Вам 
встречать термины 
«устойчивое развитие» или 
«цели устойчивого развития 
ООН»?

7. Вам было бы интересно расширить круг 
своих знаний и навыков в области 
устойчивого развития / принципов ESG / 
циркулярной экономики?

12. Считаете ли Вы необходимым 
развивать концепт устойчивого 
развития/ циркулярной 
экономики в Университете?

18.8%
12.5%

68.8%

52.9%

5.9%

41.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Да, их знаю, 
могу пояснить 

другим

Нет Что-то слышал 
(встречал в 
тексте) об 
этом, но не 

знаю 
подробностей

Бакалавры ГМУ Магистры ГМУ

37.5% 37.5%

6.3% 6.3%

12.5%

52.9%

29.4%

11.8%

5.9%

0.0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Скорее да Да Скорее нет Нет Затрудняюсь 
ответить

Бакалавры ГМУ Магистры ГМУ

0.0%

62.5%

18.8% 18.8%

0.0%

41.2%

29.4% 29.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Скорее нет Скорее да Да Безусловно, 
ведь это 

очень важно

Бакалавры ГМУ Магистры ГМУ
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РАЗВИТИЕ МЫШЛЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ 
У СТУДЕНТОВ СГЭУ
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

GSV

SIDSUIDS

По всей выборке студентов

Бакалавры ГМУ

Магистры ГМУ



ДОСТИЖЕНИЕ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS ACHIEVEMENT
SDGA
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РЕЗУЛЬТАТЫ РЭНКИНГА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ 
РОССИИ
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14. Какие из следующих целей кажутся Вам наиболее значимыми для Самарской области в рамках 
проектов и программ устойчивого развития и/или внедрения принципов ESG? Выберите три 
варианта.

18.2%

20.3%

20.9%

21.6%

22.3%

23.0%

24.3%

24.3%

30.4%

30.4%

30.4%

33.8%

33.8%

48.0%

52.0%

58.8%

59.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ликвидация голода

Гендерное равенство

Борьба с изменением климата

Уменьшение неравенства

Сохранение морских экосистем

Сохранение экосистемы суши

Устойчивые города и населенные пункты

Партнерство в интересах устойчивого развития

Недорогостоящая и чистая энергия

Индустриализация, инновация и …

Ответственное потребление и производство

Ликвидация нищеты

Мир, правосудие и эффективные институты

Качественное образование

Достойная работа и экономический рост

Чистая вода и санитария

Хорошее здоровье и благополучие

20



15. Кто, на Ваш взгляд, должен в большей степени способствовать достижению 
«целей устойчивого развития» и/или принципов ESG? Только один ответ

35.1%

20.3%
12.2%

10.8%

7.4%

14.2%
Федеральные власти

Местные или региональные власти

Специальные НКО, экологические 
объединения, правозащитники

Бизнес, предприятия

Местные жители 

Затрудняюсь ответить
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ПРИМЕРЫ 
СТУДЕНЧЕСКИХ 
ПРОЕКТОВ СГЭУ 
В ОБЛАСТИ 
УСТОЙЧИВОГО 
РАЗВИТИЯ
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ПРЕДЛОЖНЕНИЯ

23

1. Необходимо расширять круг сторонников ESG-повестки. Инвестировать в развитие знаний в 
университете — обсуждать, учить, экспериментировать, поощрять инновации студентов и 
преподавателей в области устойчивого развития и ESG.  
Сформировать новое поколение профессионалов, для которых ESG-принципы станут не просто 
лозунгами о «добром и вечном», а эффективными бизнес-инструментами устойчивого 
развития.

 Внедрение сквозного междисциплинарного курса «ESG: системное мышление устойчивого 
развития» для студентов образовательных программ всех направлений обучения в СГЭУ

2. Необходимо распространять знания, навыки и практики Университета в области устойчивого 
развития, что будет содействовать диалогу между академическим миром и обществом, в том 
числе, российскими и международными научными кругами, бизнесменами и политиками.

 Организация на официальном сайте Университета специализированной страницы, 
отражающей вклад Университета в повестку устойчивого развития (все события в области 
устойчивого развития и ESG)



Спасибо за внимание!

Россия, г. Самара, ул. Советской Армии, 141


